

МЕЖДУНАРОДНЫЕ ПРОЕКТЫ КАФЕДРЫ МИРОВОЙ ЭКОНОМИКИ СПбГУ

Известно, что кафедра мировой экономики СПбГУ активно развивает международное сотрудничество. Список зарубежных организаций-партнеров превышает 30. Преподаватели приглашаются в иностранные вузы для чтения лекций, активно участвуют в международных конференциях и семинарах. В последнее время кафедра организовала международную научно-практическую конференцию (Санкт-Петербург) и круглый стол по проблемам российско-финляндского сотрудничества при поддержке торгового представительства России в Финляндии (Хельсинки). Несколько лет подряд успешно реализуются магистерская программа «Международная торговая система» и летняя школа «Бизнес в России».

В Санкт-Петербурге, в гостинице Амбассадор, 25 апреля 2008 г. была проведена международная научно-практическая конференция «Современная система мирохозяйственных связей: тенденции развития и перспективы». Она была посвящена 25-летию кафедры международных экономических отношений, созданной в Ленинградском государственном университете профессором Н. А. Черкасовым.

Информация о конференции вызвала живой интерес в научных кругах, поэтому состав ее участников был довольно широк. Кроме представителей СПбГУ, в заседаниях принимали активное участие специалисты вузов Москвы, Екатеринбурга, других городов России, а также зарубежные ученые из университетов и научно-исследовательских институтов Германии, Финляндии, Великобритании, Кипра, Швеции, Республики Корея, Китая. Те партнеры, которые не смогли приехать, направили в адрес кафедры мировой экономики поздравительные послания. От многих российских и зарубежных вузов были получены памятные подарки. Кафедра также не осталась в долгу: приятным сюрпризом для всех участников было получить в подарок экземпляры только что изданной монографии «ВТО: особенности взаимодействия национальных экономик. Угрозы и возможности выхода на международный рынок» под редакцией профессора С. Ф. Сутырина (СПб., 2008). Данное издание было подготовлено сотрудниками кафедры мировой экономики, а также представителями организаций-партнеров.

Показательно, что Правительство Санкт-Петербурга, сознавая высокую важность подобных мероприятий, обеспечило участие своего представителя в работе конференции — приветствовать участников приехала начальник управления координации внешнеэкономических связей и регионального сотрудничества Комитета по внешним связям Санкт-Петербурга Е. Д. Белякова. Вместе с заместителем декана экономического факультета СПбГУ профессором В. М. Шавшуковым они дали хороший старт для плодотворной работы в деловой и вместе с тем непринужденной атмосфере.

Для конференции характерен широкий диапазон рассматриваемых тем, большое количество интересных, разнообразных и многоплановых выступлений. Одним из ключевых докладчиков на пленарном заседании был советник Института ВТО по обучению и техническому сотрудничеству Маартен Смитс (Швейцария). В своем выступлении он обозначил основные проблемы многосторонних торговых переговоров в рамках Доха раунда, а также перспективы его завершения. О реакции российской общественности на переговоры России со странами — членами Всемирной торговой организации говорил директор информационного бюро по присоединению России к ВТО А. П. Портанский. Заведующий кафедрой мировой экономики С. Ф. Сутырин сделал попытку оценить современную международную торговую систему с точки зрения теории общественных благ. Заместитель директора ИМЭМО РАН И. С. Королев обозначил проблемы и перспективы использования российского рубля в международных расчетах. Торговый представитель РФ в Финляндии В. А. Шлямин говорил о развитии внешнеэкономической стратегии России в странах Северной Европы.

После окончания пленарного заседания участники разбились на три секции: «Актуальные проблемы регулирования мирохозяйственных связей», «Россия в системе международных экономических отношений», «Страны и регионы мира в мировой экономике». Не останавливаясь подробно на тематике выступлений, хочется отметить, что в каждой секции шла напряженная работа, сопровождавшаяся оживленной дискуссией.

Конференция привлекла внимание студентов, магистрантов и аспирантов, которые внесли свой вклад в подготовку и активно участвовали в ее работе, задавая интересные, актуальные, злободневные вопросы докладчикам. В субботу 26 апреля все участники имели возможность насладиться видами Санкт-Петербурга в ходе лодочной прогулки по рекам и каналам города.

По мнению всех участников конференции, она была организована на очень высоком уровне. Более подробную информацию о программе и участниках, а также фотографии можно найти на сайте кафедры мировой экономики www.worlddec.ru в разделе «Наука / Конференции».

Круглый стол «Проблемы и перспективы российско-финляндского торгово-экономического сотрудничества», проводимый на базе торгового представительства Российской Федерации в Финляндии, состоялся 5 июня 2008 г. К участию были приглашены ученые и представители бизнеса двух стран. Сведущими на семинаре выступали руководитель торгпредства В. А. Шлямин и заведующий кафедрой мировой экономики С. Ф. Сутырин.

Со стороны кафедры на семинаре выступили: д-р ист. наук, профессор Н. А. Ломагин — «Сотрудничество международных организаций в регионе Балтийского моря: значение для России»; канд. экон. наук, доцент В. Г. Шеров-Игнатъев — «Сотрудничество в сфере освоения природных ресурсов Арктики»; канд. экон. наук, доцент О. Ю. Трофименко — «Российско-финляндское инвестиционное сотрудничество»; канд. экон. наук, доцент Н. А. Лисицын — «Основные перспективы развития российско-финляндской торговли в свете глобального экономического спада»; канд. экон. наук, доцент Е. Г. Ефимова — «Транспортная инфраструктура в регионе Балтийского моря». Более подробную информацию о семинаре можно найти на сайте торгового представительства России в Финляндии (<http://www.rusfintrade.ru/>) и кафедры мировой экономики (www.econ.pu.ru).

Еще одним важным направлением развития международных проектов кафедры является реализация авторской магистерской программы «Международная торговая

система». Она была «запущена» в 2004 г. в результате плодотворного сотрудничества с Центром торговой политики и права — ЦТПП (Оттава, Канада). Этот центр является одним из ведущих в Северной Америке в сфере изучения вопросов международной торговой политики. Многие преподаватели кафедры мировой экономики прошли подготовку в ЦТПП, ими были разработаны новые учебные курсы, которые и легли в основу дисциплин специализации по данной магистерской программе. Высокую оценку «Международная торговая система» получила и от Всемирной торговой организации, которая объявила о ее поддержке. Это выражается в том, что ведущие специалисты секретариата ВТО активно участвуют в подготовке магистров по данной программе: проводят лекции и семинары в СПбГУ, а также в Женеве. С 2008/09 учебного года программа полностью будет реализована на английском языке.

Отдельно следует упомянуть участие в работе *Виртуального института Конференции ООН по торговле и развитию (ЮНКТАД)*. Этот институт объединяет ведущие университеты мира, занимающиеся вопросами международной торговой политики. В апреле 2007 г. кафедре было предложено присоединиться к этому клубу. В настоящее время Виртуальный институт ЮНКТАД оказывает поддержку экономическому факультету СПбГУ в виде помощи в организации учебно-ознакомительной практике в Женеве; регулярного обеспечения новейшими публикациями, выходящими в ООН; организации видеоконференций, посвященных наиболее острым вопросам развития мировой экономики. Так, в декабре 2007 г. состоялась видеоконференция, посвященная презентации нового выпуска Доклада о мировых инвестициях ЮНКТАД. Перед студентами выступили авторы этого издания, а студенты, в свою очередь, имели возможность задать им свои вопросы.

Учебно-ознакомительная практика в Женеве является важной ступенькой для магистрантов программы «Международная торговая система» в получении квалификации. Как уже упоминалось ранее, ВТО и ЮНКТАД оказывают поддержку в ее организации. При этом студенты в ходе практики имеют возможность ознакомиться с результатами деятельности и других международных организаций, базирующихся в Женеве, таких как Всемирная организация интеллектуальной собственности, Международный торговый центр и др. Большой интерес также вызывает посещение постоянной миссии Российской Федерации. С лекциями, презентациями выступают ведущие специалисты этих организаций, а проводимые деловые игры позволяют студентам глубже понять особенности межгосударственного регулирования международной торговой системы. Практика успешно проводилась в течение двух лет, кафедра планирует продолжать регулярное проведение данного мероприятия.

Международная летняя школа «Бизнес в России» направлена на обучение студентов зарубежных вузов, желающих получить информацию об особенностях экономической деятельности в нашей стране, лучше понять ее роль в мировой экономике, познакомиться с основными направлениями ее участия в международной торговле, инвестициях, изучить особенности культуры граждан, а также погрузиться в чарующую атмосферу достопримечательностей Санкт-Петербурга и пригородов. Школа ежегодно собирает более 20 представителей различных стран и регионов мира. В 2008 г. намечается уже шестой выпуск ее участников. Вернувшись домой, студенты имеют возможность зачесть полученные в процессе обучения в СПбГУ «кредиты»

у себя в университетах. Это еще раз подчеркивает международное признание усилий кафедры.

Нельзя сказать, что в процессе международной работы не возникает определенных проблем. К сожалению, не все и не всегда получается так, как хотелось бы. Но, несмотря на определенные сложности, коллектив кафедры убежден, что дорогу осилит идущий.

О. Ю. Трофименко, канд. экон. наук, доцент (С.-Петербург. гос. ун-т)

Статья поступила в редакцию 25 сентября 2008 г.